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1.1. Визначення гігієни, її мета, задачі, зміст, зв'язок з іншими науками

Розділ 1 ВСТУП У ЗАГАЛЬНУ ГІГІЄНУ 
ТА ЕКОЛОГІЮ

1.1. ВИЗНАЧЕННЯ ГІГІЄНИ, ї ї  МЕТА, ЗАДАЧІ, ЗМІСТ, 
ЗВ ’ЯЗОК З ІНШИМИ НАУКАМИ

Гігієна (від давн. гр. uyieivoq - здоров’я, здоровий) є основною галуз­
зю профілактичної медицини, що вивчає вплив чинників навколиш­
нього середовища на здоров’я, працездатність і тривалість життя лю­
дини та розробляє нормативи, вимоги й санітарні заходи, спрямовані 
на оздоровлення населених місць, умов життя і діяльності людей, а 
також займається запобіганням розвитку захворювань. Разом із тер­
міном «гігієна» часто вживають термін «санітарія» (від лат. sanitas, що 
теж означає здоров’я). Санітарія - це проведення практичних заходів 
для здійснення вимог гігієни з метою охорони та зміцнення здоров’я 
населення.

Гігієна зародилася одночасно з лікувальною медициною у дав­
нину і є однією із найстарших галузей медичних знань. Слово 
«гігієна» походить від імені грецької богині Гігієї, яка уособлюва­
ла здоров’я і чистоту, дочки бога лікування Асклепія (Ескулапа). 
Грецькі митці зображали її переважно поряд із Асклепієм у вигля­
ді молодої, вродливої, з квітучим здоров’ям дівчини, яка тримає 
змію в одній руці та чашу в іншій (рис. 1.1), з якої годує змію, щоб 
вона знезаражувала напій життя (у XVI столітті за пропозицією 
знаменитого лікаря Парацельса чаша, обвита змією, стала ембле­
мою медицини). Асклепія зображали з посохом, навколо якого об­
вилася змія (рис. 1.2) (посох Асклепія, обвитий змією, на вінку з 
калинового листя є тепер емблемою військово-медичної служби 
Збройних сил України).

За визначенням академіка Є. Г. Гончарука, «гігієна - це наука, що 
вивчає закони впливу на організм окремих людей і цілих колективів
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Рис. 1.1. Асклепій 
та Гігієя.

Рис. 1.2. Асклепій (антична 
скульптура у Ватикані).

соціальних, природних і ш тучних чинників навколиш нього, а також  
внутріш нього середовища, для виявлення закономірностей позитивно­
го і негативного їх впливу на організм, здійснює на цій підставі наукове 
розроблення запобіж них і оздоровчих заходів, спрямованих на лікві­
дацію або зменш ення до безпечних величин (гігієнічних нормативів) 
впливу негативних чинників, або, навпаки, на широке використання 
позитивних чинників для збереження, оздоровлення і зміцнення здо­
ров’я як окремої людини, так  і цілих колективів, усього людського су­
спільства».

Об’єктом  її ви вч ен н я є практично здорові лю ди (тобто люди, які 
здатн і повністю  ви кон увати  свої біологічні та  соц іальні функції), ко­
лекти ви  практично здорових людей, населення країни, популяції. 
Гігієна ви вчає колективне та індивідуальне здоров’я лю дей у ди н а­
м ічном у в за єм о зв ’язку з вп ли вом  н авколи ш н ього  середовищ а (до­
вкілля).

Навколишнім середовищем (довкіллям) називаю ть усі ж иві та не­
ж иві об’єкти земної природи, що оточують людей, та з якими людське 
суспільство безпосередньо взаємодіє у своєму ж итті й виробничій ді­
яльності, а вони прямо або опосередковано впливаю ть на їхнє життя. У 
ш ирокому розумінні -  це вся планета та космос.



1.1. Визначення гігієни, її мета, задачі, зміст, зв'язок з іншими науками

Метою гігієни як науки є запобігання захворюванням, збереження 
й зміцнення здоров’я і продовження життя як окремої людини, так і 
суспільства загалом.

Завдання гігієни:
• вивчення природних та антропогенних чинників навколиш­

нього середовища і соціальних умов, що впливають на здоров’я 
людини;

• дослідження закономірностей впливу чинників і умов навко­
лишнього середовища на організм людини або популяцію;

• наукове обґрунтування й розроблення гігієнічних нормативів, 
правил і заходів для максимального використання чинників 
навколишнього середовища, що позитивно впливають на ор­
ганізм людини, та знешкодження чи обмеження до безпечного 
рівня шкідливих чинників;

• упровадження в практику охорони здоров’я і народного госпо­
дарства розроблених гігієнічних рекомендацій, правил і норма­
тивів; перевірка й удосконалення їх ефективності;

• прогнозування санітарної ситуації на найближчу і віддале­
ну перспективу з урахуванням планів розвитку народного 
господарства, визначення відповідних гігієнічних проблем 
на основі даного прогнозу, наукове опрацювання цих про­
блем.

Гігієна є багатогалузевою профілактичною дисципліною, що 
включає ряд розділів, кожен з яких охоплює самостійну галузь науки 
і практики. Це загальна гігієна, комунальна гігієна, гігієна праці, гігіє­
на харчування, радіаційна гігієна, психогігієна, гігієна фізичної куль­
тури та спорту, гігієна дітей та підлітків, особиста гігієна (гігієна тіла 
і порожнини рота, гігієна одягу і взуття), гігієна лікувальних закла­
дів, військова гігієна, космічна і авіаційна гігієна, гігієна залізничного 
транспорту, соціальна гігієна, герогігієна тощо. Тобто, гігієна вивчає 
вплив усіх умов існування людини на її здоров’я.

Гігієна як розділ медицини, що вивчає зв’язок і взаємодію орга­
нізму з навколишнім середовищем, тісно пов’язана з усіма дисциплі­
нами, що забезпечують формування гігієнічного світогляду лікаря: 
біологією, фізіологією, патофізіологією, мікробіологією, токсиколо­
гією, клінічними дисциплінами тощо. Це дозволяє широко вико­
ристовувати методи і дані сучасної фізики, хімії, біохімії, біології, 
фізіології та інших наук у гігієнічних дослідженнях з вивчення чин­
ників навколишнього середовища під час проведення санітарного 
нагляду і розробки комплексу профілактишшл иихидіщЛщшшексна З
гігієнічна характеристика чинників навюрлиш^шЩ середовища і j\
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отримання даних про їх вплив на здоров’я людини сприяють більш 
обґрунтованій діагностиці захворювання, призначенню правильно­
го патогенетичного лікування.

1.2. ЗНАЧЕННЯ ЗНАНЬ З ГІГІЄНИ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ СВІДОМОСТІ ТА В ПРАКТИЧНІЙ 
ДІЯЛЬНОСТІ ЛІКАРІВ-СТОМАТОЛОГІВ

На лікарів-стоматологів під час їх роботи впливають п’ять груп ос­
новних професійних шкідливих чинників: ергономічні, хімічні, біо­
логічні, фізичні та нервово-емоційні. Значення знань гігієни полягає 
в забезпеченні здатності практикуючих лікарів, що здобули освіту, до 
виявлення і усунення або зменшення їх шкідливого впливу на орга­
нізм. Лікар-стоматолог повинен уміти здійснювати незалежну прак­
тичну роботу, не завдаючи шкоди пацієнтам, і застосовувати сучасні, 
адекватні, ефективні та загальноприйняті на сьогодні методи профі­
лактики і лікування.

Він повинен брати участь у гігієнічному вихованні й санітар­
ній освіті пацієнтів, вводити в їх культуру форми поведінки, які 
дозволили б компенсувати негативний вплив патогенних чинни­
ків. Очікуваним результатом стоматологічної освіти є виконання 
пацієнтами гігієнічних правил. Тому до професійних обов’язків 
медпрацівників стоматологічної служби належить організація са- 
нітарно-просвітної роботи на популяційному, груповому та індиві­
дуальному рівнях.

На популяційному рівні вони забезпечують роз’яснення гігі­
єнічних правил і формування у пацієнтів уявлень про засоби та 
способи збереження стоматологічного здоров’я. Груповий рівень 
зазвичай використовують під час реалізації освітніх програм для 
різних вікових груп населення. Навчання на індивідуальному рів­
ні, як правило, здійснюється під час лікарського прийому пацієн­
тів.
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1.3. Здоров’я, визначення понять

1.3. ЗДОРОВ’Я, ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТЬ:
ІНДИВІДУАЛЬНЕ ТЕОРЕТИЧНЕ, ІНДИВІДУАЛЬНЕ 
ФАКТИЧНЕ, ОСОБИСТЕ, ГРОМАДСЬКЕ, ПОКАЗНИКИ 
ГРОМАДСЬКОГО (ПОПУЛЯЦІЙНОГО) ЗДОРОВ’Я

У 1948 році ВООЗ запропонувала визначення здоров’я: «Здоров’я - 
це стан повного соціального, біологічного та психологічного благопо­
луччя, при якому функції всіх органів, систем урівноважені з навколи­
шнім середовищем, відсутні будь-які захворювання, хворобливі стани 
чи фізичні дефекти». В 1984 р. ВООЗ доповнила визначення здоров’я: 
«...як стан, при якому людина або група людей здатні реалізувати свої 
прагнення, задовольнити потреби і змінити або адаптуватися до на­
вколишнього середовища».

Згідно з сучасними уявленнями, здоров’я розглядають не лише 
з суто медичного погляду, а й у комплексі філософських, соціальних, 
економічних, біологічних, медичних категорій, як об’єкт споживання, 
інвестування капіталу, індивідуальну і суспільну цінність, системне 
динамічне явище, що постійно взаємодіє з навколишнім середовищем.

Розуміння поняття здоров’я з погляду лікарів (скоріше хірургів, а не 
психіатрів) висловив академік Микола Амосов - «Здоров’я - це макси­
мальна продуктивність органів при збереженні якісних меж їх функ­
цій». Слабким місцем у цьому визначенні є «максимальна продуктив­
ність». Для розуміння цієї проблеми доречною була б наступна аналогія. 
Припустимо, що маємо потужний вантажний автомобіль і слабосиль­
ну автівку. Обидва автомобілі справні і кожен, відповідно до потреб, 
ефективно виконує свою роботу. Зрозуміло, що з точки зору ефектив­
ності роботи систем визначення Амосова не є повністю правильним.

У світовій статистиці використовують комплексне визначення по­
няття «здоров’я» населення, що є умовним статистичним поняттям, яке 
досить повно характеризує комплекс показників. До прямих показни­
ків належать фізичний розвиток (морфофункціональний, біологічний 
розвиток та його гармонійність); індекс здоров’я; частота донозологіч- 
них станів (імунітет, стійкість систем). Непрямими показниками є де­
мографічні показники (народжуваність, смертність, середня очікувана 
тривалість життя); захворюваність (загальна, інфекційна, госпіталь­
на); інвалідність (первинна, загальна) тощо.

Виділяють наступні види здоров’я: індивідуальне теоретичне, ін­
дивідуальне фактичне, особисте, громадське, показники громадського 
(популяційного здоров’я).




